

新安全生产法对施工管理的影响实证研究

赵朝利, 胡刚

攀钢集团工科工程咨询有限公司 四川攀枝花

【摘要】新安全生产法的实施对施工管理产生了深远的影响。本文通过实证研究分析了新安全生产法在建筑施工管理中的应用, 探讨其对施工企业安全管理体系、现场作业安全、法律责任和施工企业的管理模式等方面的改变。新安全生产法提高了施工企业对安全生产的重视程度, 促使施工单位完善安全管理制度并强化从业人员的安全意识。法制的严格执行也促使了企业在风险管理上采取更加有效的措施。本文通过对多个施工现场的案例分析, 揭示了该法律在实际操作中的执行效果与挑战, 为施工管理实践提供了理论依据。

【关键词】新安全生产法; 施工管理; 安全管理; 建筑施工; 法制执行

【收稿日期】2025年7月17日 **【出刊日期】**2025年8月18日 **【DOI】**10.12208/j.sdr.20250168

An empirical study on the impact of the New Work Safety Law on construction management

Chaoli Zhao, Gang Hu

Panzhihua Iron and Steel Group Engineering Consulting Co., Ltd, Panzhihua, Sichuan

【Abstract】 The implementation of the New Work Safety Law has had a profound impact on construction management. This paper, through empirical research, analyzes the application of the New Work Safety Law in construction management and explores its changes in aspects such as the safety management system of construction enterprises, on - site operation safety, legal liabilities, and the management models of construction enterprises. The New Work Safety Law has raised the attention of construction enterprises to work safety, prompting construction units to improve safety management systems and strengthen the safety awareness of employees. The strict enforcement of the law has also urged enterprises to take more effective measures in risk management. By analyzing cases of multiple construction sites, this paper reveals the implementation effects and challenges of the law in practical operations, providing a theoretical basis for construction management practice.

【Keywords】 New Work Safety Law; Construction management; Safety management; Building construction; Legal enforcement

引言

建筑行业一直是安全事故频发的高风险行业, 施工现场的安全管理直接关系到人们生命财产的安全。近年来, 新安全生产法的出台, 为施工行业提供了更加明确的法律框架和执行标准。该法律不仅强化了企业的安全生产责任, 还提升了施工现场的安全防范措施。然而, 在实际执行过程中, 施工企业如何将这一法律要求有效落实, 如何平衡法律规定与管理实际之间的矛盾, 仍然是一个值得深入探讨的问题。本文将通过实证研究, 对新安全生产法的影响进行全面分析, 重点考察其在施工管理中的实际应用及对施工管理体系的优化作用。通过此研究,

旨在为施工管理领域提供理论指导, 并为施工企业在法律框架内优化安全管理提供实践建议。

1 新安全生产法对施工管理体系的影响

新安全生产法的出台对施工管理体系产生了深远影响, 特别是在安全生产管理的制度化和规范化方面。这一法律明确规定了施工企业在安全管理中的责任与义务, 尤其强化了企业管理者的安全生产责任, 要求管理层对施工现场的安全状况负责, 确保安全生产措施得以贯彻落实^[1]。企业领导层的积极参与成为提升安全管理水平的关键, 安全生产不再仅仅是附加职责, 而是融入到企业日常管理中, 成为经营决策的重要内容。为了应对法律要求, 企

业需要通过加强从业人员的安全培训, 提高员工的安全意识, 制定详细的规章制度, 并定期进行设备设施检查, 确保施工环境符合安全生产标准。企业还需建立健全的安全管理体系, 以制度化手段保障每一环节的安全可控, 减少事故风险, 提高施工安全水平。

除了对企业领导层的要求, 安全生产法对施工现场的具体管理工作也进行了细化规定。无论是现场的作业人员, 还是施工中的工程设备, 都必须在法定标准下进行管理。施工现场的安全管理不再是临时性的, 而是长期、持续的工作, 需要施工单位建立一套完整的安全管理制度, 明确每一环节的责任与操作规范, 从而提升整个施工过程的安全水平。这一制度化的管理框架, 对于规范企业的安全管理行为, 减少施工事故具有重要意义。在实施过程中, 也不可忽视实际操作中的困难和挑战。尽管新安全生产法明确了施工企业的安全管理要求, 但施工现场的实际情况常常复杂多变, 特别是涉及到不同工种的安全协调、人员的安全培训以及应急处理能力的提高等方面。如何在保证施工效率的做好安全生产的管控, 成为施工企业在执行新安全生产法过程中亟待解决的问题。

2 施工企业如何应对新安全生产法的实施挑战

面对新安全生产法的实施要求, 施工企业不仅需要理论层面上进行理解和学习, 更需要实践中面对各种挑战, 及时调整和优化安全管理体系。施工企业面临的挑战之一就是如何建立完善的安全生产管理机制。尽管新安全生产法为企业指明了安全生产的基本要求, 但在实际操作过程中, 施工企业常常会遇到管理水平不一、人员流动性大以及不同工种之间安全生产标准不统一等问题。企业需要建立一整套从上至下、从现场到管理层的安全管理体系, 通过制定明确的安全生产目标、定期的安全检查与评估, 确保每个环节都符合安全要求。

施工企业面临的挑战是如何通过培训与教育提升员工的安全意识和操作技能。新安全生产法强调了从业人员必须接受安全培训, 并通过考核合格才能参与到施工中。然而, 由于施工现场的特殊性以及人员流动性较大, 企业常常难以保证所有员工能够在规定的时间内完成安全培训和考核。这就要求企业通过多种形式, 例如线上培训、模拟演练等方式, 确保每一位员工都能够掌握必要的安全操作

知识, 从而降低人为因素对施工安全的影响。

施工企业还需面对如何平衡安全生产与施工进度之间的矛盾。在实际施工过程中, 施工进度和安全生产常常是两个相互矛盾的目标。为了追求进度, 部分企业可能会忽视安全管理, 导致安全隐患的积累^[2]。新安全生产法要求施工企业在保证安全的前提下, 优化施工流程, 提高施工效率。企业需要通过技术创新、管理优化等手段, 协调好安全生产与施工进度之间的关系, 确保施工过程中安全生产不受影响的施工任务能够顺利推进。

3 新安全生产法在施工现场的实际执行效果

新安全生产法的实施在部分施工企业中取得了显著的效果, 特别是在加强现场安全管理方面。许多施工单位通过制定明确的安全管理制度、完善的安全培训机制以及严格的风险评估流程, 有效提高了作业人员的安全意识, 并通过隐患排查制度确保潜在危险及时被识别和处理。这些措施有效减少了施工现场的事故发生频率, 显著提升了整体安全水平。施工企业还通过加强安全文化建设, 促进了全员参与的安全生产氛围, 营造出更加规范化、制度化的施工管理环境。这些成功的经验表明, 法律法规的严格执行能够推动企业更积极地改进管理, 提升安全生产水平。

在执行新安全生产法的过程中, 部分企业在实际操作中仍面临挑战, 尤其是在管理层对法律的理解和执行力度不够的情况下, 施工现场的安全状况并未得到根本性改善。许多企业在实施过程中存在“形式化”的安全检查, 导致安全隐患没有得到有效消除。比如, 安全检查往往没有深入到每一个具体环节, 仅停留在表面, 未能真正识别到所有的潜在风险。一些企业未能有效提升应急响应能力, 缺乏完善的应急处理预案和训练, 导致一旦发生事故, 难以做出迅速有效的反应。设备老化也是一些企业忽视的关键问题, 这些问题都使得新安全生产法的真正效果未能在这些企业中得到充分体现。

要实现新安全生产法的真正效果, 必须加大监管力度, 确保法律要求能够严格贯彻到每一个施工现场。加强监管不仅仅是针对企业管理层的监督, 还应包括对现场具体操作的常态化检查, 确保施工过程中每一个细节都符合安全要求。提升从业人员的安全素质也是关键的一步^[3-7]。企业应该通过定期开展安全培训、强化安全教育, 确保所有工作人员

都能充分理解并贯彻安全生产的法律要求。推动技术创新也可以为施工企业带来更高效、更安全的施工管理方式,通过新技术的应用,例如智能监控、远程管理等手段,提升施工现场的安全保障能力,从而有效减少安全事故的发生。

4 新安全生产法对施工企业管理模式的优化作用

新安全生产法的实施要求施工企业在安全管理方面进行深刻反思和改进,促使企业将安全生产作为企业管理的核心内容。过去,许多施工企业将安全管理视为附加的职责,往往缺乏对安全生产的系统性管理。而新安全生产法则要求企业从整体战略出发,将安全生产嵌入到企业的管理结构中,确保每一层级的管理人员都明确各自的安全生产责任。这不仅有助于提高企业对安全生产的重视,还能够通过制度化、规范化的管理手段,将安全责任落实到每一个岗位、每一个环节,从而增强企业的整体安全管控能力,减少安全事故的发生。企业的管理结构得以优化,确保安全管理与其他管理职能同步推进,共同构成完善的企业运营体系。

新安全生产法还推动施工企业逐步采用信息化管理手段,以应对复杂多变的施工环境。传统的手工管理方式已经无法满足施工现场安全管理的需求,信息化、数字化的安全管理体系成为现代施工企业的重要发展方向。企业开始引入先进的安全管理软件、实时监控系统以及物联网技术,对施工现场的安全状况进行实时监控和动态分析。这些信息化工具不仅提高了安全管理的透明度,还能及时发现潜在的安全隐患,并进行预警,从而减少事故发生的概率。通过数据支持,企业能够精准把握施工过程中的安全风险,更加高效地安排资源,做好应急处理准备。信息化管理不仅优化了企业的安全管理流程,还提升了整个施工过程的安全性与可控性。

新安全生产法的实施还强化了施工企业的社会责任感,使其在激烈的市场竞争中展现出更强的责任担当。随着全球化的发展,企业不仅需要关注自身的生产效益,更要注重其社会形象与品牌价值。施工企业通过遵守新安全生产法,不仅提升了自身的安全管理水平,还通过良好的安全管理实践树立了企业的社会责任形象^[8]。在如今的市场环境下,安全生产的良好管理不仅能够降低事故风险,还能够为企业赢得更多的社会信任与支持。企业的良好声

誉与品牌价值直接影响其市场竞争力和行业地位,通过有效落实安全生产措施,施工企业不仅能够赢得客户的认可,还能够在合作中获得更多机会,从而增强其在全球化竞争中的竞争力。

5 结语

新安全生产法的实施,不仅为施工企业提供了更为严格的安全管理框架,也推动了企业管理模式的深刻变革。从安全责任的明确到信息化管理手段的应用,再到社会责任的强化,法律的推动使得施工企业在提升安全生产水平的也优化了整体管理体系。尽管在执行过程中仍面临一些挑战,但通过进一步加强监管、完善管理制度和提升员工素质,施工企业可以有效规避安全风险,保障施工现场的安全。最终,新安全生产法为施工行业的可持续发展奠定了坚实的法治基础,有助于建设更加安全、高效的施工环境。

参考文献

- [1] 周伟. 城市燃气工程施工及安全生产技术[J]. 城市建设理论研究(电子版),2025,(21):106-108.
- [2] 周磊,杨洋,张凯博. 水利水电工程施工安全生产保障措施的研究[J]. 水上安全,2025,(11):155-157.
- [3] 闫军伟,周环. 建筑项目施工安全生产问题与监管措施[J]. 中国建筑金属结构,2025,24(09):148-150.
- [4] 王海旭,李瑶. 基于装配式土木建筑施工安全生产的风险管理研究[J]. 工程建设与设计,2025,(09):262-265.
- [5] 张力朋. 水利施工安全生产保障措施浅析[J]. 河北水利,2025,(03):47-48.
- [6] 杨丰. 建筑施工安全生产标准化 PDCA 实施措施[J]. 大众标准化,2025,(05):80-82.
- [7] 赵启哲,王容. 城市燃气工程施工及安全生产运营管理对策研究[J]. 中国石油和化工标准与质量,2025,45(04):76-78.
- [8] 霍雨,王文恒. 当下施工企业安全生产管理困境及措施建议[J]. 江西建材,2024,(08):394-395+398.

版权声明: ©2025 作者与开放获取期刊研究中心(OAJRC)所有。本文章按照知识共享署名许可条款发表。

<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



OPEN ACCESS